

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2024年9月17日

今日4版 总第13937期

www.legaldaily.com.cn

接地气、聚人气、有生气

天津、江西、山西、甘肃组织开展多种形式宣讲活动

□ 新华社记者

从城乡社区田间地头，从机关单位到企业车间、从群众团体到“两新”组织……连日来，天津、江西、山西、甘肃各地宣讲团分层分类，针对不同群体探索创新手段，结合群众身边事，开展接地气、聚人气、有生气的基层宣讲，让理论宣讲“传”入千家万户，“播”到田间地头，“走”进人们心坎。

14日上午，位于天津市静海区的健康产业国际合作示范区协成园展示中心气氛热烈。“党的二十届三中全会提出，实施健康优先发展战略。这几年，天津市打造以团泊健康城为代表的健康产业聚集地，我们现有天津中医药大学、血液病医院和体育康养产业集群，加上建设中的中国医学科技自主创新体系核心基地天津基地项目，将会进一步满足人民群众日益增长的健康需求。”天津健康产业国

际合作示范区管委办副主任苏碧丹正在宣讲。

从事体育康复行业的青年创业者王英达说，通过这种行进式的宣讲，他直观感受到天津健康产业的发展变化，增添了为健康中国而奋斗的动力。

优秀青年代表讲述扎根农村的奋斗历程，网约车司机分享“爱心车队”的奉献故事……

下转第三版

常态化扫黑除恶斗争中央督导组进行行前培训 陈文清强调

发现问题 解决问题 传导压力 落实责任 推进扫黑除恶常态化走深走实

本报北京9月16日讯 记者蔡长春 常态化扫黑除恶斗争中央督导组日前在京进行行前培训，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清强调，要贯彻落实党中央关于常态化开展扫黑除恶斗争的决策部署，通过督导发现问题、解决问题、传导压力、落实责任，推进扫黑除恶常态化走深走实。

陈文清要求，要通过督导推动各地牢牢把握扫黑除恶斗争正确政治方向，坚决扛起政治责任，确保党中央决策部署不折不扣落实到位。推动各地坚持以人民为中心，顺应人民群众呼声，把打击锋芒始终对准人民群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪，充分展示党中央有黑必扫、除恶务尽的决心。

陈文清强调，要明确督导重点，着力发现和解决突出问题，切切实实让人民群众看到督导成效。要聚焦重点线索核查、重大案件攻坚情况开展督导，推动各地打深打透。要聚焦综合治理、源头预防情况开展督导，推动各地深入开展行业领域内黑恶线索排查、乱象整治等工作，最大限度挤压黑恶势力滋生空间。要聚焦依法履职、责任落实情况开展督导，推动地方党委、政府落实属地责任，政法机关落实办案责任，行业部门落实监管责任。

中央政法委员会秘书长肖培主持会议并就督导工作安排部署了说明。

根据党中央统一部署，由中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位参加，首次对各省市区开展扫黑除恶常态化中央督导。



常态化扫黑除恶斗争中央督导组日前在京进行行前培训，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清强调，要贯彻落实党中央关于常态化开展扫黑除恶斗争的决策部署，通过督导发现问题、解决问题、传导压力、落实责任，推进扫黑除恶常态化走深走实。

李光印 摄

深化立法领域改革 在法治轨道上 全面深化改革推进中国式现代化

访全国人大常委会法工委主任沈春耀

学习贯彻党的二十届三中全会精神 权威访谈

□ 本报记者 蒲晓磊

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)对新的历史条件下全面深化改革作出战略部署，在“完善中国特色社会主义法治体系”部分明确提出深化立法领域改革的任务要求。

贯彻落实党的二十届三中全会精神，必须坚持全面依法治国，深化立法领域改革，在法治轨道上进一步全面深化改革，推进中国式现代化。为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，《法治日报》记者采访了全国人大常委会法工委主任沈春耀。

坚持改革和法治双轮驱动协同推进

问：如何看待法治在进一步全面深化改革

中的作用？

答：改革和法治相辅相成、相伴而生。法治的实现离不开改革的推动、事业的发展，改革的深化、事业的发展也必然要求法治的保障。40多年来，我国立法工作、法治建设总体上是与改革开放事业同步起步、协调推进的。实践证明，改革开放给当代中国带来了举世瞩目的历史性巨变，同时法治建设亦取得了前所未有的历史性成就和进步。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义、保证党和国家长治久安的战略和全局高度，定位法治、布局法治、厉行法治，将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局并以前所未有的决心、举措和力度推进，全面依法治国总体格局基本形成，法治中国建设开创新局面。我们贯彻“四个全面”战略布局，坚持改

革和法治双轮驱动、协调推进，推动党和国家事业发生历史性变革，取得历史性成就。在新的历史起点上，全面贯彻党的二十届二中全会、二十届三中全会精神，进一步全面深化改革、推进中国式现代化，应当同进一步全面依法治国有机结合起来，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要保障作用。

进一步全面深化改革、推进中国式现代化，对立法工作提出了许多新课题新要求，需要通过深化立法领域改革作出新的回答。《决定》部署的重要举措和任务要求，许多涉及法律法规的制定、修改、废止、解释、编纂以及相关授权、批准、配套、清理等工作。新征程上，必须坚持全面依法治国，在法治轨道上进一步全面深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据，及时把改革成果上升为法律制度。立法工作必须紧紧围绕贯彻党的二十届三中全会全会精神来谋划、来展开、来推进，通过深化立法领域改革，从法律制度上推动落实新的改革举措和任务要求。

下转第二版

以更实举措优化法治化营商环境

黔南深入推进“检察护企”专项行动

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖
□ 本报通讯员 肖家云

自今年2月最高人民检察院开展“检察护企”专项行动以来，贵州省黔南布依族苗族自治州人民检察院围绕专项行动有关要求，一体推动州、县两级检察机关高质量办理涉民营企业案件，在做实平等保护、营造一流营商环境上出实招、见实效、展实绩，切实提升民营企业的发展信心和安全感，为构建高水平社会主义市场经济体制提供坚实法治保障。

据统计，截至7月底，黔南州检察机关积极推进“检察护企”专项行动，用实的举措为“贵人服务”营商环境品牌加码，受理依法起诉扰乱市场秩序犯罪案件26件，办理民营企业内部腐败犯罪案件17件，涉企行政违法监督案件21件，知识产权犯罪案件11件，“空壳公司”案件11件，涉企公益诉讼监督案件53件，企业安全生产案件3件。

“服务民营企业发展是新时代新征程检察机关的必答题。”黔南州检察院党组书记、检察长金海雁表示，将紧扣党的二十届三中全会提出的任务和目标，依法服务构建高水平社会主义市场经济体制，加强产权司法保护，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，持续做实对各类经营主体依法平等保护，以法治力量稳定社会预期，提振发展信心。

搭建“新载体”

8月7日，黔南州“护企联络服务站”揭牌

后的首个“服务企业联合接待日”，黔南州检察院、州工商联等4家单位相关业务骨干赶到现场，为企业答疑解惑。

据了解，黔南州“护企联络服务站”由黔南州检察院、黔南州工商联共同建立，是检察机关、工商联连接民营企业的重要载体，承担了解民营企业法律诉求、法律咨询、法律服务及协调对接等职能，旨在强化检联协作，扎实推进“检察护企”，进一步畅通服务民营企业的涉法涉诉渠道，积极营造稳企、安企、惠企法治环境，精准助力民营企业健康发展。

根据护企联络站工作办法，每月第一周星期三，黔南州检察院、州工商联将选派工作人员到场参与接待，同时结合企业诉求和工作实际，

下转第三版

街道有了亲情探望基地

北京西城法院聚焦群众所需积极推动改革

学习贯彻党的二十届三中全会精神

锚定现代化 改革再深化

□ 本报记者 徐伟伦

在孩子成长过程中，父母的陪伴和关爱不可或缺。然而，随着父母离异，如何保障不直接抚养子女一方的探望权，同时最大程度保护孩子身心健康，成为社会关注焦点。

党的二十届三中全会闭幕后不久，北京市西城区首个街道亲情探望基地正式成立，7岁的小寒在这里欣喜地看到爸爸妈妈在法官、社工等人撮合下握手言和，他也终于得以父爱母爱“我都要”。

“夫妻离婚时，虽然大多约定了孩子由谁

带以及另一方如何探望的事项，但现实中不少家庭又因细枝末节的问题让说好的探望难以落地，见不到孩子的一方就会再次找到法院申请执行离婚协议，让本就有冲突的双方再次进入对立阶段，夹在父母中间的孩子更是左右为难。当事人时常反复，走进法院就得是来“打仗”的，会想起离婚时的各种争吵。”西城区人民法院少年家事审判庭庭长梁良说，此前庭里多次跟街道等单位就这一问题进行沟通，寻求解决之道。

如何加强党建引领基层治理以及进一步推进家庭家教家风建设等工作，成为西城法院推动融会贯通做党的二十届三中全会精神的努力方向。党的二十届三中全会闭幕后不久，西城法院少年家事审判庭所在的党支部积极行动起来，依托法院“先锋同行”党建活动，携手西城区妇联、区司法局、什刹海街道和北京超越青少年社工事务所等单位，建立起西城区首个街道亲情探望基地，为未成年子女探望工作妥善开展创造有利条件。

据西城法院副院长毕非介绍，创设亲情探望基地后，探望场所得以从法院或者一方家庭转向街道社区，以相对中立、轻松的环境代替原先带有严肃或冲突氛围的环境，结合社会观护机制，在多方社会力量参与协调下，力争使各方优先考虑子女利益，促进探望工作顺利开展。

下转第三版

内蒙古推选培育“网络法律明白人”

本报讯 记者史万森 郭君怡 近日，内蒙古自治区党委网信办、自治区司法厅联合印发《关于开展“网络法律明白人”推选培育工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确，到2025年底，全区各普法责任单位通过推荐、审核、公示等程序，每个部门单位至少培养3名至5名“网络法律明白人”(2024年至少培养3名)，实现各级普法责任单位“网络法律明白人”全覆盖，充分发挥国家机关在尊法学法守法用法中的示范带动作用，助推法治内蒙古、平安内蒙古建设走深走实、落地见效。

《通知》指出，推选培育“网络法律明白人”是在新形势下深化普法与依法治国的有益尝试，是发挥网络空间法律专业人才职业优势，推广乡村社区“法律明白人”、“妇联”法律明白人“培育使用经验的基础上提出的创新举措，对推动国家机关履行普法责任，引导广大网民依法上网、安全上网、理性发声、营造良好网络生态具有重要作用。

筑牢未成年人网络安全保护网

法治时评

□ 林楠特

2024年国家网络安全宣传周于9月9日至15日在全国举行。连日来，各地开展了不同形式的宣传普及活动。有关方面还举办青少年网络安全论坛、法治日、青少年日以及网络安全进校园、进家庭等活动。

丰富多彩的网络安全世界，为未成年人学习知识、休闲娱乐、沟通交流提供了广阔空间，但未成年人在“触网”过程中也面临着违法和

不良信息侵害、个人信息泄露、网络欺凌等多重风险。由于未成年人心智尚未成熟，普遍缺乏自我防护能力，因此，营造风清气正、安全有序的网络环境，对未成年人健康成长至关重要。

加强未成年人网络保护，离不开法治保障。近年来，我国不断完善立法，网络安全法、个人信息保护法等法律对未成年人网络保护作出了相关规定，修订后的未成年人保护法增设“网络保护”专章，今年1月1日开始施行的《未成年人网络保护条例》更进一步明确了网络信息内容、保护个人信息等方面的规定，还专门设置“网络素养促进”专章，对家长、学

校、企业及相关部门促进未成年人网络素养提出具体要求，为未成年人网络保护提供坚实的法律保障。

在实践层面，有关部门不断加强网络领域的监管，持续进行“清朗”系列专项行动，依法严惩各类危害未成年人的网络违法行为，积极开展网络安全进校园、进社区等活动，采取多种方式加大网络安全宣传力度，不断增强未成年人网络安全意识和风险防范能力。

未成年人网络保护是一项长期的系统工程。当前，网络信息技术加速迭代，新技术新应用的广泛普及，还可能带来新的安全风险，这就需要我们要紧跟形势，不断深化法治化网络环境，充分发挥家庭教育、学校教育作用，凝聚全社会力量，共同筑牢未成年人网络安全保护网。